SISTEMAS DE MEDIDAS ANGULARES

ANGULOS
Signo de un angulo

lado inicial

yo

Figura 5.5a 8 positivo Figura 5.5b 8 negativo
— =
Angulo llano 6. 6 = 180° (media rotacitn).| 180°
Angulo agudo 0. 0° <@ <90° 15 39°; 87°
!ingulﬂ obluso 6. 90 < 8 = 180° 1027, 98, 176"
Angulos complementarios | o+ f=90° 30° y 60°; 53° y 377
o, B 127 y 78°
Angulos suplementarios | o+ f = 180° 117" y 637 17" y 163"
o, p

v SISTEMA SEXAGESIMAL

El Sistema sexagesimal es un sistema de numeracion en el que cada unidad se divide en 60
unidades de orden inferior, es decir, es un sistema de numeracién en base 60. Se aplica en la
actualidad a la medida del tiempo y a la de la amplitud de los angulos.

Grados sexagesimales Equivalencias

La unidad es el grado sexagesimal ( 2)

Este sistema admite submultiplos:

x3600

- Un grado equivale a 60 minutos: x60 x60
2=60" [ ‘
. . . L 9 L
- Un minuto equivale a 60 segundos: Grado(°) Minuto () Segundo (")
11 = 60” [ T
160 60

Tiempo 3600
1h — 60 min

1 min —60s
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180° /

90°

Oo

J 360°

270°

La unidad de medida angular de un grado sexagesimal es
igual a la noventava parte de un dngulo recto, por
consiguiente, el grado sexagesimal, como unidad del
sistema de medida de dngulos sexagesimal, estd definido
partiendo de que un angulo recto tiene 90° (90 grados
sexagesimales), y sus divisores, el minuto sexagesimal y el
segundo sexagesimal, estan definidos del siguiente modo:

1 dngulo recto = 90° (grados sexagesimales).
1 grado sexagesimal = 60’ (minutos sexagesimales).
1 minuto sexagesimal = 60" (segundos sexagesimales).

v' SISTEMA CIRCULAR O RADIAL
Se denomina radian al angulo que se forma cuando la longitud del arco barrido es igual al radio de

la circunferencia.

En general cuando decimos, que un angulo es igual a n radianes, se quiere expresar con ello, que es
el dngulo central que corresponde a un arco de n radianes.

Como la circunferencia tiene una longitud de 2 77 r .Si r=1, resulta que la longitud de la
circunferencia, expresadas en radianes es igual a 2 77 radianes, o sea el dngulo central total de
3602 en el sistema sexagesimal, es igual a 2 77 radianes.

Adoptado como unidad el dngulo de 1 radian se tienen las siguientes medidas:

e undangulodelgiro=2 7

e undngulode2giro=2.2 7 =471

e unangulodekgiro=k.2 7 =2kx

e unangulollano = 7

e un angulo recto =

T
2

/
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Longitud de arco de la circunferencia

Grados. T

o

Radianes =
Radianes. 180
T

Grados =




CORRESPONDENCIA ENTRE LOS DOS SISTEMAS ANTERIORES

Podemos establecer una correspondencia entre los dos sistemas partiendo de lo expresado en el
parrafo anterior.

360° 2 7T rad.

a®.2rrad.
360°

ar’ X rad. —> Xrad =

Ejemplo: Expresar 452 en el sistema radial.

Xrad.=w=£rad

360° 4

Ejemplo: Expresar 1 radian en grados sexagesimales.

2 7T rad. — 360°

o [e]

1rad.360°.
1 rad. — X N - Y

27 rad

De igual manera se puede establecer una tabla que relaciona los dngulos mds comunes en ambos
sistemas.

=57°17" 44,8

Sis. Sexagesimal Sis. Radial

45° !4
60° 7l3
90° wl?2
120° 2713
150° 5716
180° T

270° 3rl2
360° 27

GRAFICO DE EQUIVALENCIA ENTRE LOS DOS SISTEMAS

90°=7T/2
T=[180° 360°|=27C
240° z%’f 3@;131“95? 3/47T='270

Matematica Ingreso — FAUD- Contenidos de repaso




I_IIMI\

00 = la mitad de 180 Si se dividel B entre 2, tambicn
s divide mentre 2. x
!-l-: E

2 12

6 60 ez un tercio de 180 8i ge divide 180 entre 3,
mﬁmum:mi

il

l_]:
3 13

a5 45 e= un cuario de 180 Si se divide 180 entre 4, lambién
e divide 7 enire 4.

ala

30 30 e o sexio de 180 51 se divide 180 entre 6, ambicn
s divide & entrz 6.

=N

e 130 e dios tercios de 180 Si se multiplica 180 por 2/3,

:
.E
i
:
|

e I e tres medios de 180 81 se multiplica 180 por 362,

:
.s
3
:
w8

1 1 es un ciento ochentavo 5i se multiplica 130 por 17180,
de 180 tambidn se multiplica x por 1/180
!

B[

La cibtimma fila de Fa tabla se wsa para converlin cuslguier dngulo medido en grados o ra-
chismes.

De manera similar, es posible convertir dngulos medidos en radianes a grados. Para es-
Lo, estddiense los siguientes ejemplos:

2?: Dos tercios de T %-18}0 1200
In T veces T (TR0 1260°
=
1 Se tiene que T = 180°. 180 + 7 (—)
Dividase cada lado de la 180
igualdad por w.

La dltima fila de la tabla anterior nos da una equivalencia itil en la conversidn de radia-

nes i grados,

]m-ﬂ
w
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ACTIVIDAD 1

Encuentre la relacién que:

1. Vincule el sistema sexagesimal con el circular para expresar en radianes lo siguientes angulos:
57216’y 114226’ 12”

2. Vincule el sistema radial con el circular para expresar en grados sexagesimales 1/6 radianes y
0.35 radianes.

RELACIONES TRIGONOMETRICAS

Las relaciones trigonométricas es la razdén entre los lados y dngulos de un tridngulo rectangulo. Son
seis y reciben el nombre de: seno, coseno, tangente, cotangente secante y cosecante. Estas, tienen
como variable independiente un angulo. Este dngulo que denotaremos como &, puede estar
expresado en grados o en radianes. Mds adelante analizaremos algunos sistemas de medicién de
angulos.

Para definir relaciones trigonométricas consideremos un sistema de ejes coordenados, el radio
vector y el angulo que forma este con el eje de abscisas (x).

B r=radio vector = magnitud del segmentoOP,
determinando el extremo de radio vector el punto
8] (¥] X .
=TT " P(x,y), x es la abscisa del punto e y |la ordenada del
" punto, & es el angulo que forma el radio vector
-0s p© con el eje horizontal x.

Para este radio vector nos quedaran las dos primeras funciones definidas anteriormente como:
sena = cateto opuesto = PM =y
cosa = cateto adyacente = OM =x

Observa que con el radio vector, la ordenada y la abscisa del punto queda determinado un tridngulo
rectangulo, donde:

p = radio vector =hipotenusa del triangulo.

x= abscisa = cateto adyacente al dngulo &
y= ordenada = cateto opuesto al dngulo &

Mediante cocientes entre estos tres segmentos se definen las siguientes funciones trigonométricas
del dangulo:

Relaciones trigonométricas principales
y cateto opuesto X  cateto adyacente
seng = - = — cosa = —= i
P hipotenusa 0 hipotenusa
tga = y _ cateto opuesto  sen «
X cateto adyacente CoS o
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Relaciones trigonométricas secundarias o co-funciones
hipotenusa 1
coseca = ¥ = P =
y cateto opuesto sena
hipotenusa 1
seca=F = P =
X  cateto adyacente cos«
X cateto adyacente 1 cos
cotga=—= = =
y cateto opuesto tga sena

Importante: Si te fijas en tu calculadora en ella solo aparecen las tres primeras funciones o funciones
principales. Las otras tres llamadas co-funciones las tendras que obtener a partir de las principales

utilizando la ultima igualdad de la definicién anterior.

Tracemos una circunferencia trigonométrica con centro en el origen de coordenadas y radio p =1

coeixoy

¥
oei cotgla)
L4 £ ey i
,P'JH 455&:1&}
-4 2l A '
/ sec(a).-” :
/ i | tgla)
I."' seni_'u'.li :
[ ' ' :
o 3 ISR R | ¥ | x
II'., 0 cos{a) [
\ /
\ /
\

En funcion de los lados de un tridngulo ubicado en una circunferencia trigonométrica. Segun el
cuadrante donde se encuentre el angulo, serdn los signos de las funciones trigonométricas que
tendran que ver con los signos de la abscisa o de la ordenada. a

GRAFICO DE LOS SEGMNETOS TRIGONOMETRICOS PARA UN ANGULO
PERTENECEINTE AL PRIMER CUADRANTE

>05ena| +
SeENQl +

-

angente( +)

Senol[ +)

N
o
g
R
sen| ©
P ._:}{ Cosla
™~ Altos o ¢ E
W
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SIGNO DE LAS RAZONES TRIGONOMETRICAS EN LA CIRCUNFERENCIA
TRIGONOMETRICA SEGUN EL CUADRANTE

SEGUNDO CUADRANTE &\l PRIMER CUADRANTE

sena o + cosa—>- sena > + cos a—> +

TERCER CUADRANTE CUARTO CUADRANTE

sena — — cosa—> —

Cuadrante | seno | coseno |tangente| cotangente | secante | cosecante
| + + + + + +
I + - - i ] +
I - - + + - _
v - + - - + -

Actividad 5

Complete la siguiente tabla utilizando la calculadora y coloque el signo correspondiente segun el
cuadrante del angulo:

1.
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Funcién 0° [30°| 45° | 60° | 90° | 180° | 270° | 360°
Seno a
Coseno a
Tangente a
Cotangente a
Secante a
Cosecante a

Actividad 1

A) Dados los puntos A(2,4) y B (-1,3). Calcule el angulo XOA Y XOB Usando las relacion
trigonometrica adecuada.




B) Una vez calculados los angulos, calcule el sen XOA'Y el cos XOB.

2. Alaplicar las condiciones de equilibrio de unaviga cargada se obtienen las siguientes ecuaciones
a))F, =0=F,.cos «x +H + R,
b)Y M, =0=—F,.senx.lm+ F,.2m + Q.3,5m — R, .4m
) XMy =0=—F .sen x.5m+ F,.2m + Ryy.4m — Q.0,5m
Sabiendo que:
Fl = 3t FZ = Zt Q= 3t H= 1t OL=45°
Calcular: Ry, Rgx Ry,
Actividad 2
1. Resuelve los siguientes tridngulos rectangulos
a. b
V 6 cm
N\
8
a
b. b
0 [N
a C
A
c
a
b
12 em
7 tm
C
HEE]  =iEE)
t=(_)
C =
Respuestas:
a_

(7)) w-fom

Matematica Ingreso — FAUD- Contenidos de repaso 8




=g
[ ]

be=(e93em |

dl = |6 cm

ol ab -

= | 547 18" 53"

M Bl

2. Lee atentamente y resuelve

a. Una escalera de 5,5 cm se apoya en una pared formando un angulo con el piso de 71°. jA que
altura de la pared llega la escalera?

520 m

b. Se debe colocar una rampa de 2,8 m de largo para facilitar el acceso a un edificio cuya entrada
se encuentra a 1,2 m de altura. ;Qué dangulo forma la rampa con el suelo?

25° 22" 37

rampa

suelo

c. La sombra de un arbol que mide 3.5 m a cierta hora del dia es de 6,2 m. jQué angulo forman
los rayos del sol con el arbol?

60° 33" 16"

) rayo de Sol
arbol

sombra

d. Una escalera mide 225 cm de longitud. Cuando esta totalmente abierta, la distancia entre el pie
de la escalera con su soporte es de 98 cm. ;A qué altura se encuentra el extremo superior de la
escalera?

220m

escalera sopaorte
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